

# 生命至上 争分夺秒

## ——云南镇雄山体滑坡灾害救援直击

新华社记者

1月22日6时许,云南昭通市镇雄县塘房镇凉水村发生山体滑坡,造成18户房屋被掩埋、47人失联。灾害发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,要求迅速组织救援力量,全力搜救失联人员,尽最大努力减少人员伤亡。要加强监测预警,科学搜救,防范发生次生灾害。要妥善做好遇难者家属安抚和受灾群众安置等工作。

灾情就是命令。国家各部门迅即行动,云南各相关部门也快速响应,第一时间投入救援。救援力量克服重重困难,搜救一刻不停。

### 灾情就是命令

灾情就是命令!灾害发生后,各方力量向凉水村集结。

据介绍,财政部、应急管理部22日紧急预拨5000万元中央自然灾害救灾资金,支持云南省做好昭通市镇雄县山体滑坡救灾,统筹用于抢险救援和受灾群众救助工作,重点做好人员搜救、转移安置、排危除险等应急处置,以及次生灾害隐患排查和倒损民房修复等工作。

自然资源部要求,云南省自然资源厅立即派出专家工作组前往现场,协助地方做好人员搜救期间技术支持等工作,并举一反三,做好地质灾害巡查排查、监测预警和防范应对等工作,重要情况及时报自然资源部;中国地质调查局、自然资源部地质灾害技术指导中心加强专家调度、组织协调、会商研判,全力协助指导做好技术支持等工作。

应急管理部工作组已紧急赶赴灾区指导开展地质灾害应急处置、抢险救援和受灾群众基本生活保障等工作。云南省委常委会召开扩大会议,进一步细化部署安排,全力以赴做好抢险救援工作。

1月22日,记者在此次山体滑坡救援现场看到,村子背后巨大的山体留下一个醒目的缺口,救援人员在滑坡体上实施救援。镇雄县委书记杨绪春介绍,灾害发生后,武警、消防、矿山救护、应急、公安、自然资源、卫生健康、交通、民兵队伍等救援人员快速赶到现场开展救援,整合国家、省和市级专家技术力量,对灾害区域进行科学研判,确保应急救援科学安全。

云南省消防救援总队副队长赵璐介绍,总队同步启动跨区域救援预案,调派812人174车45犬挺进灾区开展救援。

赵璐说,在开展救援中,先由大型工程机械清理一层后,然后静默一段时间,听听声音,根据情况再上搜救犬和探测仪,确定相关被困人员位置后进行搜救。

截至22日22时,现场搜救出失联人员11人,已无生命体征,其余失联人员正在全力搜救中。



图为1月23日,救援人员在现场搜救。

(新华社发)

### 全力搜救 一刻不停

灾害发生后,各方救援力量全力搜救失联人员,尽最大努力减少人员伤亡。

镇雄地处高寒山区,当地连日降雪,救援现场依然可以看到厚厚的积雪。1月22日深夜,气温持续下降。“你带第一组,负责这个区域范围内的搜救,第二组往下分……”在凉水村救援现场核心区,挖掘机正紧张开展救援作业,消防救援人员正加紧搜救。

杨绪春说,灾害发生后,省、市、县及时建立扁平化指挥救援体系,成立应急救援指挥部,设立现场搜救、地灾排查、医疗救治、群众安置等8个工作组,成立指挥部临时党支部,发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,全力开展抢险救援等相关工作。

消防救援力量赶赴现场后立即展开救援,通过对比灾前、灾后现场图像,初步划定重点搜索区域,采取搜救犬、生命探测仪联合应用等搜救方式,以房找人、以路找人、以物找人、以犬找人,对埋压区进行浅表搜救。

“我们这块区域有50人参与搜救,每个搜救小组负责一块区域。”参与现场救援的消防员李胜龙介绍,救援区域分三大板块,其中中间板块难度最大,救援队伍将根据指挥部的安排进行轮班,在夜间持续开展搜救。

赵璐说,只要一有线索,我们就会付出百倍的努力进行搜救。

44岁的凉水村村民李朔朝一大早就被巨大的声响吵醒,得知有亲戚失联,立马赶到灾害现场附近了解情况。他告诉记者:“大概6时50分许,就有10多名消防员迅速赶到现场了,虽然积雪厚,但他们马上投入救援。随后,各方救援力量陆续赶来。”

目前,省、市、县消防救援队伍和中国电建水电十四局、中交二公局、四川川煤煤矿山救护队等救援力量1000余人,搜救犬45只,挖掘机、装载机、运输救援车辆共120台(辆)已投入救援。

### 妥善安置受灾群众 温暖在乌蒙山升腾

灾害发生后,各级各部门妥善做好遇难者家属安抚和受灾群众安置等工作。云南省委主要负责人要求,要安排好群众基本生活和物资供应保障,确保群众有地方住、有热饭吃、温暖过冬。

天色已黑,在凉水村山体滑坡灾害现场,救援工作还在进行。灾害发生后,许多周边村子的村民自发赶到现场。38岁的镇雄县林口乡林口村村民洪杰正忙着运送救援物资。他说:“我们村在隔壁,早上7点多就赶来,共有20多名志愿者,主要是帮发放物资和做饭、送饭。”

凉水村合心村小组53岁的雷华常和49位村民被临时安置在和平小学的老校舍。记者看到,在老校舍一楼的两个房间里,村民围坐在取暖器周围取暖。旁边空地上,已支好十多张由民政部门提供的

简易床,每张床上放着两三床救灾棉被。

雷华常和几位亲人21日下午去贵州走亲戚,22日下午才回村,幸运躲过一劫。他家的两栋房子被埋,他的五哥家有人失联。“镇村工作人员一直安慰我。”雷华常说,工作人员安排他和其他村民来到和平小学老校舍临时居住,并为他们准备好晚饭。党委政府帮大家渡过难关,解决了吃住问题。

目前,当地紧急调用救灾帐篷222顶、棉被400床、棉大衣600件、应急照明设备14套,各类救援物资、生活物资保障充足。杨绪春说,组织县、镇、村干部对高兴、和平村小组危险区域的群众进行转移安置,共转移58户213人,其中,投亲靠友171人,集中安置42人。目前,受灾群众的居住、吃饭、取暖等基本生活需求得到全面保障。

此外,当地已组织113名医护人员赶赴灾区开展医疗救治,镇雄县医院、县中医医院开通绿色通道,做好转移人员救治,还提供心理疏导等服务。中国人寿保险股份有限公司第一时间启动重大突发事件应急预案,成立理赔服务工作组,主动收集客户出险信息,全力做好保险理赔服务。

当前,灾区为持续低温雨雪天气,镇雄县正做好通往灾区道路的融雪保通工作,通往受灾地区交通畅通,电力通讯正常。

乌蒙山区,寒风刺骨,一场生命至上的大救援仍在争分夺秒地进行。(记者王长山、林碧峰、浦超、陈炜伟、魏玉坤、王聿昊)

(新华社昆明1月23日电)

# 南方多地积极防范应对雪灾冻害

新华社记者

今年首场寒潮来袭,南方部分地区开启“暴雪模式”。连日来,多地“以雪为令”,迎难而上,多措并举防范应对雪灾冻害,全力保障各项民生工作。

22日凌晨,在湖南省长沙市天心区,交通运输、城管、环卫等部门连夜出动,对辖区道路开展清雪作业。“截至22日下午,辖区主次干道积雪均已清理干净。”天心区交通运输局副局长覃红伟说。

受低温雨雪天气影响,贵州部分高速实施临时交通管制。“我们增加了巡查频次,在特大桥等关键部位设置了抗凝值守点,实时监测桥面温度和路面凝冻情况。”贵州省交通运输综合行政执法七支队十五大队大队长顾光胜说。

地处皖南山区的歙县长岭岭,海拔800多米,山路长度10余公里。为确保百姓出行安全,当地交管部门在降雪前就启动了应急预案。“长岭岭路段是辖区居民出行的必经之路。”安徽省黄山市歙县公安局交通管理大队副大队长洪雷说,交管部门对这一路段进行了交通管制,安排警力24小时驻守,对过往车辆进行劝导和安全提示。

2024年春运将于1月26日正式启动。多地铁路部门提前启动应急预案,确保旅客安全顺利出行。

“南昌站84号道岔被冰雪覆盖……”22日清晨6时10分,在南昌电务段南昌信号工区,电台里接二连三传来设备告急消息。“拿工具,我们走!”工长吴匀和刚结束夜间作业的工区职工,来不及休息便带上冰铲、喷灯、防冻液等赶往现场。他们分成两组,用手中的扫把、除冰铲清扫道岔表面和钢轨缝隙中的冰雪,清理干净后再用长柄毛刷涂上一层防冻液。

广西桂林、柳州、百色等地铁路客运单位与地方交管部门建立信息直通渠道,实行公交、出租车与列车到达情况动态对接,避免旅客长时间、大面积滞留。“我们迅速启动应急响应,及时清理进出站通道积雪,组织人员铺设防滑垫、设置警示牌,确保旅客安全有序出行。”桂林车务段东安站东安站站长汪洋说。

降雪导致部分电线积冰,对一些地方的电力稳定供应造成挑战。为确保居民用电安全,南方电网广西电网公司启动覆冰监测预警系统,对158条高寒山区线路进行覆冰监测。公司还充分利用巡检无人机、红外测温仪等科技手段,对高寒山区易覆冰区线路设备开展全方位“体检”。

在湖南省湘西土家族苗族自治州龙山县大灵山,海拔1500多米的大山上,积雪已没过膝盖。22日,国网湘西供电公司工作人员对保障大安乡翻身村900多名村民供电的“生命线”——曹大线团结支线开展特巡。“只要一降温,大灵山就是我们的必巡之地。”国网湘西供电公司茨岩供电所所长郑海波说。

对于农民来说,最担心的还是地里的收成。22日一大早,看到外面雪花飞舞,江西省新余市分宜县分宜镇水东村村民杨仁昌的心一下子提到了嗓子眼。前几年他种植了200余亩果蔗,花了近700万元搭建了钢架大棚,如果大棚顶上的积雪不能及时得到清理,钢架很可能压弯甚至垮塌。

得知消息后,新余市农业农村局种植业科科长张哲峰带着农业专家驱车30余公里赶到现场,确定除雪方案,解了杨仁昌的燃眉之急。“1月20日起就派出包括种植业、畜牧业、果业、渔业专家的4个督导组下沉基层一线,指导农民科学防灾减灾。”张哲峰说。

特殊困难群众的基本生活保障牵动人心。这些天,长沙市民政局对重点对象实行“一天一探访”、一般对象“一天一电话、三天一探访”,保障特殊困难群众温暖过冬。“截至目前,我们已经组织基层干部对辖区内4.1万名散居的特困人员、孤儿等特殊困难群众集中开展上门走访,确保他们生活有人照顾、生病有人看护。”长沙市民政局有关负责人说。

(新华社北京1月23日电)

## 新一批全国民族团结进步示范区示范单位公布

新华社北京1月23日电(记者王明玉)国家民委23日公布河北省承德市、中国人民抗日战争纪念馆等248个地方和单位为新一批全国民族团结进步示范区示范单位,并为16个示范区示范单位授牌。

记者在当日举行的全国民委主任会议上获悉,2023年,国家民委以铸牢中华民族共同体意识为根本方向,制定实施民族团结进步创建新指标体系,选树的新一批示范典型覆盖乡镇、街道、学校、机关、企业、社区等,为各地做好铸牢中华民族共同体意识工作树立了标杆。

一年来,国家民委组织编纂首部《中华民族交往交流交融史》《中华民族共同体概论》;打造首个铸牢中华民族共同体意识文物古籍展、中华民族共同体体验馆;联合开展“民营企业进边疆”行动,推动形成

经济社会发展和民族团结进步创建“组合拳”。

会议部署了2024年重点工作。针对构建科学完备的中华民族共同体理论体系,会议提出,着力构建中华民族共同体史学体系、话语体系、理论体系,科学揭示中华民族形成发展的道理、学理、哲理。

在构筑中华民族共有精神家园方面,会议明确,高水平举办第十二届全国少数民族传统体育运动会,推出一批体现中华民族共同性的文艺精品、文创产品、文博展品,充分展现中华文化底蕴和中华文明突出特性。

在促进各民族交往交流交融方面,会议强调,大力拓展各民族广泛交往交流交融的平台载体,通过建设各民族互嵌式社区等方式,创造各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件,增进中华民族大团结。

## 中国红十字会总会紧急组织开展新疆7.1级地震灾害救援

新华社北京1月23日电 记者从中国红十字会总会获悉,针对新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级地震,23日上午,中国红十字会总会从

区域物资储备库紧急调拨棉帐篷、棉被、冲锋衣、折叠床等救灾物资3740件(套),用于支持灾区做好群众转移安置和生活保障工作。

据悉,新疆维吾尔自治区红十字会已赶赴灾区开展救援救助工作。目前,自治区红十字会在阿合奇县驻村工作队、克孜勒苏州红十

字会正在现场参与救援工作。

2024年1月23日凌晨,新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级地震,随后发生多次4级以上余震。

## “很快就来了救援队伍,心里不怕了”

### ——新疆乌什7.1级地震救援见闻

新华社记者 刘红霞 李响 苟立锋

看到热气腾腾的抓饭马上就要出锅,村里大伙儿都安全,亚森·苏莱曼曼悬着的心总算放了下来。1月23日2时9分,新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级地震。亚森·苏莱曼曼所在的乌什县亚曼苏柯尔克孜族乡,位于震中周围。作为村党支部书记,他同村干部以及迅速赶来的救援队伍,从凌晨忙到下午。

“我们村有415户、1529人,目前没有人受伤的。”亚森·苏莱曼曼在村委会大院告诉新华社记者,“我们不光救出了被困的群众,还救出了35只羊、3头牛,牛是群众的重要财产,一样不能马虎。”

记者在震中区域时看到,亚曼苏柯尔克孜族乡有部分建筑围墙开

裂、倒塌,大多数住宅房屋没有发生坍塌等情况。“你看,我们的房子是抗震安居房,很坚固的。”村民英里买斯·拜西说,地震是凌晨发生的,晚上比较害怕,在院子里生了火,大家互帮互助,很快就来了救援队伍,心里不怕了。

地震突如其来,救援迅速有序。国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部启动地震三级应急响应,并派出工作组赶赴震区指导抗震救灾工作。新疆消防救援总队41车、192人、3头搜救犬已赶赴现场;武警新疆总队先后派出678名官兵,奔赴震中展开灾情核查、排除除险等工作;新疆出入境边防检查总站阿克苏边境管理支队、克孜勒

苏柯尔克孜自治州边境管理支队接群众报警求助后迅速奔赴现场;自治区卫健委已向灾区派出应急医疗队……

地震后没几个小时,国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部根据地方救灾需要,会同国家粮食和物资储备局向乌什县紧急调拨棉帐篷1000顶、棉大衣(防寒服)5000件、棉被5000床、棉褥5000床、折叠床5000张、取暖炉1000个,全力支持当地做好抗震救灾和受灾群众转移安置等保障工作。

与乌什县相邻的克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县,也是这次地震的主要影响区。记者在县城一处

安置点看到,应急救援的帐篷已经搭建完成,临时在这安置的群众吃得饱、穿得暖,一些孩子在空地上玩耍。像这样的安置点,阿合奇县城有四处。

这次地震震级高、余震多、位置偏。据统计,截至23日16时,共记录到3.0级及以上余震70次。

新疆铁路阿克苏站视频监控中的一段画面,感动了许多网友:地震发生瞬间,客运员卫萍萍的第一反应不是往外逃生,而是转头跑向候车大厅,组织旅客疏散。

此时,灾区气温接近零下20摄氏度,救援队伍仍在争分夺秒进行风雪营救。

(新华社乌鲁木齐1月23日电)

## 中国记协举办2024年中外新闻界新春联谊会

新华社北京1月23日电 中国记协23日在京举行2024年中外新闻界新春联谊会。260余位中央和首都主要新闻单位负责人、境内外记者以及部分外国驻华使节欢聚一堂,互致新春祝福。

中国记协有关负责人表示,媒体、记者是世界了解中国的窗口和眼睛,也应是增进各国人民友好的桥梁和纽带。对新闻工作者而言,真实、客观、全面地报道中国,是基本职业伦理,以人民福祉为念、以人类前途为怀,应是崇高价值追求。

“中国记协愿同中外新闻同仁一道,为让世界更好地读懂中国而共同努力,为推动构建人类命运共同体,弘扬全人类共同价值,建设更加美好的世界而不懈奋斗。”这位负责人说。

中国记协有关人士表示,媒体、记者是世界了解中国的窗口和眼睛,也应是增进各国人民友好的桥梁和纽带。对新闻工作者而言,真实、客观、全面地报道中国,是基本职业伦理,以人民福祉为念、以人类前途为怀,应是崇高价值追求。

市委宣传部分以实施“五项抓手”为载体,树立“凝聚思想伟力 讲好拉萨

故事”党建品牌;拉萨中院将机关党建与业务审判工作结合起来,“先锋法徽 正义之剑”“法治先‘枫’”“银辉天平”党建品牌成效明显;当雄县公安局纳木湖乡派出所打造“4840党支部”党建品牌,以党建带团建,以党务促警务……

下一步,我市将深化政治机关建设,坚持以机关带系统、系统带基层,以系统思维、体系化方式构建“纵合横通强党建”机制体系,增强党建与中心工作双促互质质效,全面提升机关党建质量,打造拉萨机关党建新范式、新名片、新品牌。

(上接第一版)实施红色示范创建行动,拓展建设“四强”党支部10项举措,推动组织生活常态化、支部建设规范化、党建活动特色化。实施红色标兵培育树立行动,丰富干部示范带头8项举措,推动政务服务、公共资源交易提质增效。实施红色窗口打造行动,发挥党员先锋模范作用,开展“亮身份、作表率,优服务、践承诺、立标杆、树形象”活动,让群众获得感成色更足。